

# 时光再慢些

■ 高婷婷

已经许久没有和家人好好吃过一顿饭了，看着厨房爷爷忙碌的身影，突然感觉好像回到了小时候。只不过从前是奶奶做饭，爷爷烧火，如今是爷爷做饭，奶奶烧火了。

不一会儿，饭就好了。“婷啊，来吃饭咯！尝尝爷爷烧的红烧鱼！”爷爷笑着喊我，奶奶也盛好了米粥，摆好了碗筷，我却突然想搬个小桌子在院子里吃。奶奶担忧着说：“好好地在外面吃什么，天虽然暖了但也有风，你昨天不是还不舒服的吗？”爷爷也想劝说，可看见我坚持的态度还是无奈地去屋里搬了小桌子出来：“她难得回来，想坐院里吃就由她吧，今天风也不大。”奶奶嗔怪道：“你就惯着她吧！”话虽这样说，可奶奶还是去厨房把菜端了出来。

我高高兴兴地搬来三张小凳子，分发好碗筷，爷爷急切地笑着盯着我道：“快尝尝爷爷做的红烧鱼，绝对不比你奶奶做的差！”奶奶立马佯装不高兴：“就你那红烧鱼，比我差十万八千里呢，颜色都没我做得好看！”我看着两老人拌嘴哭笑不得，在两人的催促中夹起一块鱼肉放入口中，就看见爷爷投来求表扬的眼神，奶奶也急切地询问：“怎么样？好吃不？能有我做得好吃？”还没等我回答，爷爷就反驳起来：“我那可是大厨水准，能不好吃？肯定比你的好吃，孙女，你说，好不好吃？”“你就吃吧，还大厨水准呢，吹牛也不打草稿。”不等我回答，奶奶便抢答道。我好笑极了：“还不错，值得表扬，你们也尝尝。”

奶奶尝了一口，咂咂嘴：“太咸了，没我的好吃。”

“鱼不能好吃？配粥肯定要咸一点。”爷爷不服气道。

“怎么年纪越来越大，反倒越来越像小孩子了。”我心里感叹。

微风拂过脸颊，一家人如从前一样坐在院子里，吃着熟悉的饭菜。看着二老小孩般拌嘴，听她们唠唠家常，别有一番岁月静好的模样。

吃完饭，爷爷负责刷碗，我和奶奶把院子收拾干净，突然看见了那棵被砍掉的桑树。

几时，奶奶总是在这棵树下摘菜、纳鞋底、缝衣服等，每到夏季的夜晚，她都会拿一把大大的蒲扇，一边给我和弟弟讲故事，一边给我们扇风。白天，我会和弟弟一起摘桑葚，弟弟负责爬上去摘，我则在树周围铺好布料，等弟弟摘完，我就把布料里面的桑葚捡起来，一半我们自己吃，一半洗干净放在碗里，留给在地里劳作的爷爷奶奶。那时候，村子里有一户人家已经有了秋千，我和弟弟也想玩，但是家里没条件，于是爷爷就在桑树下自制了一个秋千。蝉声和蛙声都在歌唱夏夜的惬意。我和弟弟在树下轮流荡秋千、捉迷藏，玩累了就坐在桑树下听奶奶讲故事。如今这棵桑树只剩下一个孤零零的树墩子，那段最美好的时光再也回不来了！

奶奶突然叫我：“愣在那干什么呢？回去洗洗睡了，别忘了还要喝点感冒药。”

我回过神来，悄悄擦掉了眼角的泪花，笑道：“我知道啦，马上就去喝药。我又不是小孩子了，能不会照顾自己吗？”“你啊，什么时候能照顾好自己，我就谢天谢地了！”我搂着比我矮了一头的小老太太，她还在絮絮叨叨，可我发现她的背已经佝偻了，脸上都是岁月留下的痕迹，从前是黑发里找白发，如今已经是白发里寻黑发了，真希望时间能走得再慢一点！

# 中秋赏月

■ 诗 阳

中秋赏月，大多与风雅有关，主打一个文化。鞭炮齐鸣，推杯换盏，春节狂欢，主打一个欢乐。粽叶飘香，龙舟飞驰，端午抒怀，主打一个传承。节节不一样，各有各灵魂。

古人的中秋节，是文人雅士狂欢的节日，唐有香山居士，喜邀友人同赏月色；宋有东坡居士，中秋节欢饮达旦，大醉，写下“但愿人长久，千里共婵娟”千古佳句。到了明朝，他们还抬高联欢的规格，举办大型赏月音乐会，真是热闹极了。

现在的中秋节，风雅不足，狂欢不够。明月浮空，想邀约三两友人把酒临风亦不能如愿。总有一群死气沉沉的年轻人，对什么都不那么上心。邻居家的儿子五年未回，没有儿子的中秋节，那老两口烧几个菜，坐在院子里，对饮几杯美酒，高兴地聊天、赏月。他们以自己的方式，表达对团圆的一种向往，更是对生活的热爱。

中秋赏月，大多与风雅有关，主打一个文化。鞭炮齐鸣，推杯换盏，春节狂欢，主打一个欢乐。粽叶飘香，龙舟飞驰，端午抒怀，主打一个传承。节节不一样，各有各灵魂。

邻居有一位老爷子 80 出头了，整天大忙人一个。岁月对他似乎格外照顾，退休后让他做了许多以前一直想做而未能做的事情，他感到生活的充实。他常说，人老了，就要给自己找点事做，不然生活就会枯燥、无聊。人啊，一无聊了，就会想得太多了，想得太多了，连个睡觉都不安生。

可是一场病，让老人家忙碌的生活“停摆”了，一个人待在家里，无聊就像一条巨蟒缠绕着他，让他有些喘不过气来。百无聊赖之际，他号召儿子回家。儿子对他说，岁月不饶人，您要学会休闲，放宽心态，享受清福，有什么不好呢？老人听了儿子的话，觉得有些道理，不再执着于忙碌的生活。他开始每天读书、看报、写字，写些小文章，投到各大报纸杂志，一年还能上了几篇呢。

忙起来高兴，闲时受不了，这是时下很多老人的生活状态。闲也不一定是坏事，只要不是无聊，闲得有情有调，就会闲有所得。静听花开，雨天听雨，享受生活得好时光，淡定从容，不疾不徐，一切都在舒适的范围内。

# 寂 寞

■ 青 竹

有一段时间，我闲了就会往外跑，漫无目的地往外跑。

每次跑出去的时间都不长，一两个小时。跑出去的地方都是临时决定的，或公园，或商场超市，或菜市场，或繁华的街道。总之，我的一颗心似乎浸润在俗世的嘈杂之中，方能清醒冷静下来。

可我知道，这样的生活不是我想要的生活，我从来不贪念世俗的热闹。

我应该是习惯于安静的人，从小就是，哪怕是热闹的春节。在我还不谙世事的小小年纪里，一本书足以抵御外面的热闹，让我安安静静地守上半天时间。

人要是不长大多好！可以不问世事，没有烦恼，无畏时光。

“有哪一样事情是按照自己想的那样发展的呢？”朋友在推杯换盏中敞开心扉，一句话道尽人生的酸甜苦辣。

酒是个好东西，三杯两盏下肚，再不如意的事情，都可以抛之脑后。取而代之的，是对过去遗憾的释怀，是对努力改变现状的鼓励，是对不可知未来的期许。

我想要什么样的生活呢？不过是无事上心头罢了。自以为再简单不过的生活，却是最难以企及的奢望。

“你注定是奔波劳碌一辈子的。”这是幼时，一位路过我家门口的风水先生给我的人生判词。

就像孙悟空想方设法摆脱紧箍咒一样，我一生都在为摆脱这位风水先生给我的这句判词而不懈努力着。然而，竭尽所能，直至白发渐生，都未能摆脱。

这句话已经成了咒语，是我无法摆脱的诅咒。

纵使我百般努力，仍旧身在泥沼中，仿佛越挣扎越沉沦。

在沉沦中，我成了惊弓之鸟，稍微地风吹草动，就会让我惶惶不可终日。

如果人生是一场梦多好，一场可以重来的梦。梦想时分，一切的一切都烟消云散，然后重新开始。

可是，人生不是梦。

人生的路只有一条，选择了再也回不了头了。

自己选择的路，再苦再痛都要走下去。

只是，所有的辛苦和挣扎都是徒劳，诅咒的枷锁越勒越紧，我几乎要窒息了。

难道一切都是天意，不然为什么半分不由己？

于是，我不再安静，我也不想继续窒息下去。

于是我选择了出逃，频繁地出逃，用外面的热闹掩盖对生活的无力感，用俗世的喧嚣来应对内心的寂寞。

是的，寂寞。

我从来不承认自己是寂寞的人，我向来是喜欢独处并享受独处的。



## 夕照山漫笔

秋天来了，天气变凉。但在城区的健身广场上，成群结队的老人们热情高涨，有下棋、打牌、晒太阳聊天的，有打太极、耍空竹、跳广场舞的，有闲庭信步、舒展筋骨的……他们个个都有一颗不老的心，选择自己喜爱的项目，乐其所乐、兴致盎然。

心不老，人就开朗。人到晚年，心如止水，未必是一件幸事。人老了，话少了，社交圈变窄了，心里忧虑的事太多，对任何事情都不感兴趣，这样的人很容易患病。的确，这样生活就少了色彩，多了灰暗；少了乐观向上，快乐就会抛弃你而去。

生活中，有不少老人喜欢外出，喜欢与人打交道。笔者认识一位老人，退休后，免费到一所中学去当图书管理员，生活有规律，工作无压力，用他的话说，每天看到生龙活虎的学生，感觉自己也年轻了许多。在不同的环境，对老人的影响还是蛮大的。在宽容的环境里，对老人普遍是尊重、是关心，很有人情味，老人生活就很舒坦；在苛刻的环境里，对老人不会有那么多的理解与包容，相反，有些事情老人做得不到位，也会被毫不客气地批评，在这样的环境下，老人生活不会惬意。

老人个性开朗，是好事，但也也要把握分寸。有的老人只要是他看不顺的事，忍不住大批特批，该说不该的，他都要说，没有一点边界感。媒体上常报道，有些老人上了公交车，强令年轻人让座；遇到不服的年轻人，要与老人“大战”三百回合，那老人就口吐脏话，不堪入耳。老人上了公交车，对让不让座，都要报理解的心态去看待，而不是岁数大，所有人都得让着我，不然，我就不会善罢甘休。这样没有边界感的老人怎么能得到社会的尊重呢？



## 社交礼仪篇

## 网 交 并非虚拟真人在

1. 网上的交往应如现实生活，不能进入虚拟世界就忽略了法律、道德和礼仪。

2. 真诚待人，像当面交谈那样诚恳、友善、亲切、慎重。发帖之前要仔细检查内容的准确性，语法、用词的失误或错别字都会影响自己的网络形象。

3. 注意网上礼貌用语，文字应准确、简洁，与对方真诚友好地进行交流。

4. 尊重别人的版权，不要抄袭他人的作品，而原创更能吸引眼球。

5. 注重保护自己和他人的隐私。尊重他人的隐私，未经同意不能公开他人的真实信息，包括电子邮件、私聊或私信的记录。

6. 网络生活也要追求高境界，可与人共享彼此的专业知识，交流信息，互相帮助。自己的提问得到回答，要表示感谢。

7. 网络争论是非常现象，要以理服人，不要进行人身攻击。言语低俗会使网友远离你。

8. 自觉做个守法网民，使用正版软件，不伤害、不攻击、不干扰别人，不偷窃别人的资料、智力成果和网络资产，未经许可不得使用别人的计算机或网络账号，自觉抵制歪理邪说、黄色网站、黑客软件下载网站，不制造和传播病毒、谣言、垃圾邮件，促进网络安全可信。

9. 在网上开店或购物都要自觉遵纪守法、诚实守信，公平买卖，促进网络交易的繁荣。

10. 营造绿色网络环境，不制造、不浏览、不传播不良信息；不制造、不传播文字垃圾和垃圾邮件；维护网络安全，遵守网络秩序。

